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Siluiri, 9 Martiri, 1884.

Se apropie frumoasele ţlile de primăvară şi 
cu ele alegerile dietali cu toate apartinenţele lor. 
Şi rumcă alegerile dietali la noi au multe ame- 
nunte, noue nu ne este necunoscut.

începutul amenuntelor, ce premerg alegerilor 
dietali sau făcut deja în Cz gléd, şi noi seim d»jace s’a 
întâmplat acolo. Capete sparte de deputaţi dietali, că
rora inmunitatea de deputat le asigură inviolabilitate, 
am mai veijut noi şi seim şi aceea, câ după capete sparte 
au urmat încriminări în dietă, şi acestora va urma 
întreitul duel al deputatului Szél. Aceste fapte sünt 
prima rândunea care ne vestesce primăvara alege
rilor dietali, a doua sünt multele manifeste electorale 
despre cari noi ne vom da silinţă a vorbi cu dem
nitate şi 8eriositate. Şi aceasta pentru cuvântul, ca 
în Ziaristica noastră românească se fim noi rându- 
neaua albă, sé fim noi unicii, cari credem că lu
mea română e condusă de principii la formularea 
pretensiunilor sale în faţa alegerilor, şi la ţinuta 
politică ce are de gând sé urmeze spre aşi validita 
pretensiunile.

Cu astfel de credinţă vom vorbi noi la adr» sa 
cotiferenţelor tlectorale ţinute de români pâuă acuma.

Conferenţa de Marţa trecută din Sibiiu in me
ritul lucrului n’a decis nimica, Basată deocamdată 
pe conclusele conferenţei din 1881, urmând sfatu
lui comitetului permanent central din Sibiiu, ea a 
decis că pănă la o eventuală conferenţă naţională, 
nu se va angaja ou nici una din partidele ac
tuale. Această decisiune corectă dă conferenţei din 
Sibiiu o aureolă de bărbaţi serioşi, cari vrând a 
studia încă situaţi nea, aşteaptă întrunirea mai mul
tora. Despre ei credem că sünt dispuşi la capaci- 
tare, şi aceasta cu atât mai mult cu cât tot trecu
tul bărbaţilor, cari au condus conferenţa din Sibiiu, 
vorbesce pentru părerea emanată de noi. Noi nu 
credem să fie fost coincidenţă oarbă impregiurarea, 
că la conferenţa din S biiu de Marţa trecută rola 
conducătoare o au dus bărbaţii, cari au învârtit sa
bia retoricei şi a condeiului tot pentru activitate 
in întreagă viaţa lor. Acest fapt îu sine şi prin 
sine este în stare a ne esplica solidaritatea antici
pată ridicată la valoare de conclus. Din partea noa
stră considerăm această solidaritate anticipată ridi
cată la vak are de conclus ca înţelepciune politică, 
prin care s’a făcut possibilul se se realiseze pro
misiunea făcută de câtrâ vechii passivişti actualilor 
conduce*ori politici, recunoscuţi ca activişti aprigi, 
că passivitatea românilor se va îngropa îrr noianul 
veclniciei, la mormântul căreia periodul parlamentar 
de acuma va cânta prohodul, şi căreia conferenţa de 
aici de Marţa trecută i-a mâncat colacul, după pro
verbul vechiu: „Obrasnicul mănâncă prasnicul."

Conferenţa din* Sibiiu a documentat lumei că 
ea e condusă de principiul „tăcere aureum", căci n’a 
spus ce vocsee. Pi o forma s’a legat de conferenţa din 
1881 şi prin anticipata solidaritate ue-a indigetat 
că are în vedere Z>cerea străbună„ „Sapientis est 
in melius mutare consilium."

Nu putem afla asemenea consecuenţe şi prin
cipiu la conferenţa ţinută Luni în Timişoara, despre 
care făcurăm şi noi amintire. Timişorenii sânt cu
noscuţi ca oameni de caracter sanguinic, cari nu 
judecă cu sânge rece, prin urinare tare uşor pot 
aluneca, după cum au şi alunecat. Aceasta este o 
parte umbroasă a purtărei conferenţei din Timişoara 
şi umbra este cu atât mai întunecoasă, cu cât este 
mai sclipicioasă credinţa din care s’a născut, şi va- 
liditat această umbră întunecoasă. începând dela 
„Telegraful Român“ de odinioară până la „Gazeta 
Transilvaniei“ actuală, şi dela „Telegraful Român“ 
de agii până la „Yiitoriul“ present toată lumea a re
cunoscut şi în cooferenţe şi afară de conferenţe, că 
râu stăm, apăsaţi şi neîndreptăţiţi sântern, şi că 
apăsarea neamului nostru merge progresiv. „Lumi- 
nătoriul“ în limbagiul seu totdeuna a strigat asu
pra asupritorilor şi noi o recunoascem cu mâna pe 
inimă că „Luminătoriul“ a lucrat pentru uşurarea 
soartei poporului.

Vine înse conferenţa din Timişoara şi crede că 
va alina soartea poporului prin aceea, că la alege 
rile viitoare românii de pre acolo, unde nu sünt ei 
îu maioritate îşi vor pune sufletul şi inima sub um
bra stindardului ridicat de „Pesti Napló'1.

Şi pentru ce? Pentrucă principiele profesate 
de „Pesti Napló“ sunt mântuitoare. Pentru că 
„Pesti Napló“ ajungând la cârma statului va esecuta 
legile mai de „dă doamne“ pentru că în «jiariul po
menit dă curs liber ideilor sale o seamă de oameni, 
cari sunt mai prieteni ai noştri, cel puţin din gură. 
Aşa va resona fie care om, a cărui minte e con
dusă de logică, şi care vrea sâ representeze vre un 
principiu politic. Şi aceasta o va crede tot omul 
de rând chiar şi badea loan Paian din Beregseu 
pentru cuvântul că sufletul conferenţei a fost dom
nul Redactor al „Luminätoriului“ care va fi cunos
când confesiunea politică a oposiţiunei moderate din 
dieta Ungariei.

Noi stăm pe gânduri şi nu seim ce se credem. 
Ambele la olaltă nu ni le putem închipui, căci nu 
ne vine a crede că domnul advocat Paul Rotariu, 
redactor al Luminätoriului dacă va fi cetit „Pesti 
Napló“ şi între alţii numerii 50 şi 51 din a. c. va fi 
putut propune spre primire jurământ românesc sub 
steagul lui „Pesti Napló“ şi apoi sâ mai pretindă ai 
mai atribui consecuenţă şi logică în judecată.

Dacă nu vor fi cetind fraţii din Timişoara rjlia- 
riul „Pesti Napló“ noi le vom cita unele şi altele.

După d'ariul la care s’au înrolat românii din 
comitatul Timişului pre unde ei nu sünt în majori
tate, domnul Tisza este miel faţă cu naţionalităţile.

„Ministeriul Tisza nu este ministeriu unguresc; 
aceasta o scie lumea întreagă.

„Au nimicit cel puţin de o sută de ori în dietă 
pe inimicii statului unguresc, în dietă da, înse în 
Agram şi pe airea nu.

Bun testimoniu în două direcţiuni, pagubă nu
mai că lumea nu l’a cunoscut şi pe la Timişoara.

Aşa scrie numitul rjiariu din incidentul alege- 
rei domnului Simonescu do deputat dietal în cer
cul Bocş >i, apoi continuă:

„la spatele maghiarismului din comitatul Caraşu- 
lui au pactat (Tisza şi Tabaidy) cu dacoromânii ca şi 
ei se fie de partida liberală în Pesta, pentru cari au 
primit mai multe cercuri în Caraş, dintre cari celdin 
tâiu al Bocşei, în care cerc preponderează forţa ma
ghiarismului, fu  dat de cătră corniţele suprem conduceto - 
riului naţional doborît de el şi de partida maghiară, 
lui Leontin Simonescu".

Mai multă ură asupra românilor respiră din 
articlul lui „Pesti Napló“ „Brassóból", publicat în 
Nr. 50 din 1884.

Disposiţiunile guvernului faţă cu leghioanele de 
asupriri asupra noastră au fost tot atâtea Osanale 
la adresa miniştrilor respectivi. Cu cât era şovinis
mul cutărui ministru mai cinic, cu atât crescea în 
volum lauda ce i făcea oposiţiunea moderată, al că
rui sânt in viaţă este actualul ministru de culte.
■ Ni se va face obiecţiunea că aceste fură păre
rile oposiţiei moderate pănă acuma, înse conferenţa 
din Timişoara prin aderarea sa, le va fi schimbat 
cel puţin la aparenţă.

Doamm teresce. Din contră luând notiţă de
spre conclusul conferenţei din Timişoara de a o spri- 
gini la fitoarele alegeri oposiţiuuea moderată îşi mai 
clarifică încă odată posiţiuuea sa ca partidă naţio
nală şi in Nr. 78 de Mercurea trecută între altele 
scrie:

Am criticat, i-am luat în nume de reu, am condam
nat guvernul actual pentru că sa lăsat în pactare cu 
naţionalităţile şi sau înţeles unii cu alţii primind con- 
diţiunile românilor spre aşi putea susţinea maioritatea 
care i asigură puterea şi n'avem causă se renovăm nici 
o literă din toate câte am scris.

Lam condamnat şi i am luat în nume de reu COn- 
ces iunile făcute pentru preţul deputaţilor câscigaţi.

Când sa dimis vreodată la asemenea pactare opo- 
siţionea moderată ? Cine va cuteza sé afirme că ea ar 
fi acceptat condiţiunile făcute de vre-o partidă a româ

nilor? Când a pactat ea cu ei? Cari sunt concesi
unile cari le-au făcut oposiţiunea moderată pentru ei?

După ce condamnă mai de parte programa gu
vernului actual, care e comună cu a românilor (???) 
trage conclusia că oposiţiunea moderată nici odată 
nu şi-a scris pe firma sa principiul „do ut des".

în urma acestor confesiuni (lice, că bine a fă
cut conferenţa din Timişoara când a decis că va vota 
pentru candidaţii ei.

Facem ca în treacăt aceste observări fraţilor 
din Timişoara şi ca se nu fie traşi încă odată în 
ispită pentru ţinuta noastră, ţinută pentru care bu
curos ne-ar suci gâtul, mărturisim sincerilor no
ştri confraţi, că mare dragoste nu întimpinăm la 
nici una din partidele dietei unguresci; tot aşa stăm 
şi cu simţul lor de dreptate. Dacă însă maturitatea 
politică va cere ca noi sâ ne folosim de împregiu- 
rările date, ne vom da pe lângă cei ce sünt dispuşi 
a ne respecta drepturile şi tot odată sünt şi în 
stare a ne face îmbunătăţiri. Cu chipul acesta vom 
repara ceea ce vom putea, vom opri selbaticul cu
rent de a8tă(li şi dacă se poate vom îmbunătăţi 
soartea poporului, pentru care faptă de bună seamă 
tot cu acel drept şi tot din asemenea motive ne 
va striga „Pesti Naplo“ et comp. ceea ce ne strigă 
astărji, ear Ziaristica noastră patentată ea dela sine 
de singură naţională, serioasă şi cu tărie naţională ne 
va întâmpina tot cu cuvintele drăgălaşe, „netrebnici, 
miserabili" şi altele de soiul acestora, ca tot atâtea 
floricele în buquetul literaturei Ziaristicei naţionale 
liberale.

Revista politică.
Sibiiu , 9 M artie 1884.

Societatea Sântului Stefan şi-a ţinut alaltăeri a 
XXXI adunare generală. Sé nu surprindă pe ni
menea împregiurarea că despre această societate 
luăm notiţă la locul acesta. Societatea aceasta per 
eminentiam catolică are interes duplu pentru noi 
mai ales astăţli când catolicismul şi-a ridicat din 
nou capul şi dând mâna cu feudalismul s’a dovedit 
ca putere în stat.

Primatele Simor la deschiderea adunărei gene
rale a rostit câte-va cuvinte de condolenţă pentru 
cei doi presidenţi muiaţi la cele ceresci, Mailáth 
şi Czirâky. Punând în paralelă catolicismul şi patriotis
mul primatele afirmă că ele sânt condiţionate unul de al
tul şi nu concede că biserica protestantă a făcut mai 
mari serviţii Ungariei decât catolicismul. In acea
stă privinţă se provoacă la decedaţii presidenţi, cari 
conduşi de patriotismul creştinesc, făcură statului 
mari serviţii.

De tot acut şi putem Zi°e demonstrativ a accen
tuat punctul de vedere catolic nou alesul president 
contele Alecsandru Károlyi. Cu provocare la tre
cutul bÍ8ericei catolice de prin anii 1840 şi de pre- 
când tatăl densului era presidentul societăţii, con
tele Károlyi constată că misiunea societăţii este 
tot cea veche, deşi nferinţele sociale de astă(li nu 
mai sânt cele de odinioară. Vorbitoriul ca se 
poată veni la referinţele actuale din Ungaria aruncă 
privirea mai întâiu asupra evoluţiunilor mai noue din 
statele civilisate. în toate statele cari au trecut prin 
revolţiuni se deosebesc trei stadiuri, sau trei epoci: 
idealismul şi sanguinicele speranţe, cari premerg revo- 
luţiunei; revoluţiunea însăşi cu toate scenele sale 
grozave; şi în fine materialismul favorisat prin des- 
voltarea economică, unde apoi domnesce capitalul. 
Preste acestea inundă fîlosofia materialistică, care in- 
neacă religia şi credinţa, şi atunci stăm în faţa gro
zavului nihilism. Acest nihilism încă n’a oprimat 
Ungaria întreagă, înse aceasta uşor se poate în
tâmpla.

în timpuri enorme nime n’ar înregistra duetul 
ideilor domnului conte, acuma însă nu le putem 
desconsidera din motivul cuuoscut prea bine. în 
două rânduri casa magnaţilor sub conducerea catoli
cilor în revereandă şi frac a făcut afront casei de jos, 
care afront a dat nascere lui Timoleon, şi acesta lui
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Anti-Timoleon în sensul cestui din urmă a vorbit 
contele Károlyi la inaugurarea presidenţiei sale în 
societate Sântul Stefan, presidată la această ocasiune 
de capul vé$ut al bisericei catolice din Ungaria.

Se înţelege că felicitarea pământescului Dumne
zeu, P. episcop Leo XIII încă n’a lipsit.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Roman“.

Braşov, 25 Februarie v. 1884. La doué reu
niuni ale românilor braşoveni. (Urmare). După vr’o 
doi ani de Z^e 86 fâcu 0 uhcâ dar salutară 
schimbare cu societatea din cestiune. Veniră dela 
universitate tocmai atunci D-nii Dr. N. Pop, actual 
conrector gitn. şi P. Dima prof. gim. şi dir. al scoa- 
lei gremiale, ambii aceştia, având şi scoală musicală 
se hotărârâ a Sncopcia la reuniunea de gimnastică 
şi o secţiune de cântări întemeindu se astfel reuni
unea română de gimnastică şi de cântări, precum o 
avem astăzi. Apoi după ce s’au esoperat întărirea 
statutelor de cătră guvern a funcţionat numita reu
niune cu un zel şi însufleţire precum numai se poate 
esplica prea uşor, căci dacă ar fi lipsit căldura pen
tru dânsa, pe ce basă s’ar fi făcut atâtea reforme 
lăudabile întrâuBa şi cu dânsa? ba atunci nici nu 
B’ar fi făcut progresul cel înfloritor, care a animat 
şi a îndemnat şi pe alţi români din alte părţi a îm
brăţişa cu tot focul musica vocală. Atâta relativ 
la vieaţa numitei reuniuni la începutul esistinţei 
sale. Cât se atinge de spiritul, ce domnesce aZi în 
sinul ei, las sâ vorbească chiar comitetul, carele căr- 
mue8ce destinele acestei corporaţiuni. în 12/24 Fe
bruarie a. c. s’a ţinut adunarea generală a acestei 
reuniuni după a doua convocare, de oare ce la cea 
dintâiu n’a fost de ajuns numărul membrilor pre- 
senţi în înţelesul statutelor, ca sâ se poată aduce 
concluse valide.

Ce e drept în acest an au participat la adunarea 
gen. ca la vre-o 45 de membrii, dar în anii trecuţi 
erau adunările generale cam slăbuţ cercetate. La 
acest loc voiu aminti pe scurt desbaterile şi con
clusele acestei adunări generale.

Pre8idiul condus de astădată de dl vicepresi- 
dent profesor Ip. Ilasievici, — deschide şedinţa 
printr’o cuvântare, în care accentuează mângâierea, 
că se pot aduce concluse şi cu membrii mai puţini — 
dacă nu sünt mai mulţi — (căci la începutul şedinţei 
erau loarte puţini membrii) — şi intre altele Zice: 
„înţelepciunea zace într’aceea de a afla mijloace 
adevărate pentru un scop bun; nu mulţimea mem
brilor dă însemnătatea cuvenită unei adunări, ci 
gravitatea lucrărilor făcute de aceştia.

La ordinea Z^ei — raportul comitetului. Cele 
mai momentoase puncte din acesta sünt urmă
toarele : a )  s’a acuirat un steag foarte potrivit şi 
frumos, b )  secţiunea de cântări a arangeat 2 con
veniri colegiale şi un concert; acesta cu ocasiunea 
adunării generale a Asociaţiunei transilvane pentru 
lit. rom. Cât se atinge de acuirea sieagului adunarea 
gener. o ia la cuuoscinţă cu însărcinarea comitetu
lui de a arangea o solemnitate a reuniunei pentru 
consacrarea aceluia.

Cestiunea convenirilor eată cum o comentează 
comitetul ipsissima verba: „Prima convenire s’a aran
geat în 22 Maiu a. tr. aceasta convenire era un bun 
augur pentru bunul mers al cântărilor; convenirea 
ultimă de a treia Zi de Crăciun nu 86 poate com
para cu producţiunea precedentă din causă, că mem
bri au fost puţini (!) şi obosiţi pentru multele pro- 
ducţiuni de mai nainte“ apoi mai adauge că succe
sul nemulţămitor al acestei conveniri a urmat şi 
din causă, că n’a corespuns localul de probe şi alte 
înpregiurâri. Relativ la secţiunea de gimnastică a 
mers cu mult mai bine ca în anul trecut, cu toate 
acestea unii membrii au cercetat eserciţiile de gim
nastică cam neregulat ear alţii de loc (!!)“ De aci 
îşi ia îndemn comitetul a propune: ca adunarea ge
ner. se decidă a se introduce pe viitor pe lângă 
eserciţiile gimnastice, şi eserciţii de tir şi serimă şi 
de pompieri dar dacă prin introducerea acestor 
eserciţii noue sâ va vârî oareşi care viaţă şi atra
gere spre eserciţiile aparţinătoare secţiunei de gim- 
naţică. Aceasta propunere s’a primit cu entusiasm, 
alegângU8e e comisiune de 5 pentru studierea ei. 
Mai departe raportează comitetul că in anul espirat 
s’a ţinut şi un curs teoretic de cântări; aceasta dis- 
posiţie sâ ia la cunoscinţă *). Se mai raportează, că

*) Cursul din cestiune, decât care nu poate fi nimic 
mai plausibil, încă este una din întreprinderile de ameli
orare cu scop de a se insufla membrilor mai mult interes 
faţă de cercetarea probelor dar e de observat, că de vr’o 
3—4 ani, de când a decis adunarea generală, instituirea 
unui curs pentru pregătirea teoretică a membrilor noi cu 
scop de a se înmulţi membri cântăreţi, abea în anul acesta 
se vede că a fost în plăcută posiţie comitetul de a raporta 
ceva înbucurâtor, în care afacere de sigur, că a avut a se 
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unii membrii, sunt inscrişi ca membri activi, dar 
nu cercetează nici probele de cântări nici de gim
nastică, cu care ocasiune dl I Socaciu, propune a sâ 
însărcina comitetul, ca sâ ia măsurile necesari, pen
tru delăturarea acestui inconvenient; propunerea sâ 
primesce. Ce e drept, nimic, nimic mai neplăcut de
cât a nu corespunde omul chemării sale după ce şi 
a luat asuprăşi un angageament; la astfel de îm
prejurări numai douâ espediente esistâ: sau sâ sa 
tisfacă omul angageamentului luat, sau apoi sâ se 
absoalve de el la timpul seu. O tristă datorie îşi 
împlinesce comitetul, când aduce la cunoscinţă adu
nării generale, scirea, că reuniunea în decursul anu
lui espirat a perdut din sinul ei doi membrii activi 
foarte zeloşi pe C. Porumbescu şi dşoara Cornelia 
Roman — precum şi un membru ajutător pe co
merciantul G. Boambean. Comitetul şi-a înplinit da
toria faţă de decedaţi depunând pe coscingul lor în 
numele reuniunei, câte o cunună de flori. La ru- 
garea presidentului, adunarea încă îşi esprimă sim- 
ţemintele de condolenţă prin sculare. Urmează la 
ordinea Zilei raportul casarului, de unde sâ vede, că 
în anul espirat au fost fi. 1011,94 intrări, ear eşiri 
fl. 720 de aci resultă în numerar la scontrarea ca
sei uu rest de fl. 291.94; averea fondului fl. 1860.85 
la care Bâ mai adauge o pretensiune dubie de fl. 460. 
pentru a cărei încasare s’a însărcinat comitetul a 
lua şi mâsuri judiciare. în fine se cere indemnitate 
căci comitetul a cheltuit preste cifra bugetului suma 
de 25 fl. pentru cumpărarea dreptului de a representa 
opul musical al d lui G. Dima, „Iată hora să’nver- 
tesce,“ — indemnitatea sâ acoardă. La interpelarea 
d lui not. reg. relativ la ofertul promis de comite
tul arangeator cu ocasiuuea adunării gen. de aZi- 
vară a Asociaţiunei tranB. pentru concursul dat de 
reuniunea noastră la numita festivitate prin aran- 
gearea unui concert — după o lungă desbatere — 
sâ decide a sâ trece la ordinea Zilei, asceptându se 
dechiaraţiunea numitului comitet in afacerea aceasta. 
După terminarea raporturilor, cari au dovedit zelul 
şi activitatea comitetului pentru promovarea inte
reselor reuniunei, să dă absolutoriu comitetului anu
lui espirat aducându-i-sâ mulţămită protocolară. Se 
dispune alegere nouă, care a avut următorul re- 
sultat:

Dl advoc. loan Lenger president; Ip. Ilasievici 
vicepresident; Th. Alexi cassar; S. Zănescu vice- 
cassar; Dr. T. Bozocean secretar; A. Bârsean vice- 
secretar: Dr. N. Pop, conducător al convenirilor; Dr. 
G. Baiulescu v. conducător al convenirilor: Iacob 
Murăşan jun. conducător al corului, Pant. Dima v. 
conducător al corului; I. Panţu conducâtar al eser- 
ciţiilor gimnastice, G. Moian vice conducător al eser- 
ciţiilor gimn ; N. Ciurcu archivar. Funcţionarii aleşi 
sünt tot cei vechi afară de dl A. Bârseanu, Dr. G. 
Baiulescu, Iul. Murăşan şi G. Moian, cari au fost 
aleşi acuma pentru întâiadată. Urmeaza staverirea 
bugetulu în sumele următoare; venite 590 fl. chel- 
tueli ordinari 768 fl. şi estraordinari pentru procu
rarea uuui clavir nou 700 fl. v. a. Preţul claviru
lui se va lua din fond, ear supraplusul de 178 fl. 
din chieltueli sâ va acoperi prin colecte şi prin 
producţiuni. Cât se atinge de îmbrăţişarea acestei 
reuniuni din partea membrilor ei actuali, sâ-mi fie 
permis a mai adange ceva la cele adeverite de co
mitet.

S’a accentuat slaba cercetare a probelor de cân
tări şi a celor de gimnastică; aceasta nu se poate 
afirma faţă de unii membrii, cari merită toată re- 
verinţa pentru necurmatul lor zel atât în trecut cât 
şi în present faţă de interesele reuniunei, între cari 
sânt cei dintâi : loan Lenger, Pant. Dima şi Ip. 
Uasoirei, cari n’au lipsit aproape nici o probă, cel 
dintâiu dela gimnastică şi cei din urmă dela cântări, 
şi pe lângă dânşii şi unii mai tineri, cari formeaze 
numai escepţiune. Iată dar, că şi aZi sâ susţine 
reuniunea tot prin veteranii acesteia. Ba încă ,dacă 
n’ar fi mai circulat pe la membrii dese şi înfocate 
liste convocătoare din partea presidentului, de mult 
ar fi amorţit aceasta salutară reuniune. Meritul că 
totuşi nu a amorţit pănă acuma, cade aşadară în 
cea mai mare parte asupra celor amintiţi şi asupra 
zelosului president d. I. Lenger. Dl I. Lenger a 
introdus şi întrunirile lunare a membrilor activi în 
câte un local amintit, unde să discută afaceri cu
rente relativ la cercetarea probelor. în acele în
truniri semioficioase se iau mâsuri de pedepse cu 
deosebire pentru negligenţele dela gimnastică din 
acăror sume în timpul din urmă s’a decis a se forma 
premii pentru scopuri culturale ; astfel de premii 
s’a destinat în una din întrunirile ultime pentru cea 
mai bună declamaţiune a poesiei „Deşteaptăte ro
mâne.“ De aci cercetarea mai regulată a eserciţiilor 
de gimnastică în timpul din urmă.

(Va urma).

Séliste, 7 Martie Die Radactor. Pre Ziua de 
5 Mărţişor st. v. a. c. a fost conchemat sinodul ppres 
biter ordinariu in Sâlişte. Diua aceasta o asceptară 
sâliştenii cu mare dor şi toţi cei ce se intereseim 
de progresul scoalei şi al bisericei din ppresbit. Să- 
listei cu atâta mai vârtos, căci acesta este pi imul 
Sinod ordinariu ppresb. conchemat aci de noul no
stru protopresbiter

Des de dimineaţă se puteau observa feţe cin
stite de preoţi şi mireni din jur indreptânduşi paşii 
spre biserica cea mare de aici — ca acolo luminân- 
duse de duhul sfânt — să se întoarcă cu duhul 
blândeţelor în sala cea mare a scoalei noasfre, ca 
loc destinat pentru şedinţă.

Premergând şedinţa comitetului ppresbit. sinodul 
s’a putut deschide numai la 11 oare a. m. în pre- 
senţa a 28 membrii şi a unui public numâros.

Se aleseră ca bărbaţi de încredere dl părinte 
Oni8iíor Borcia şi dl notariu Stefan Miilea. La or 
dinea idilei se pune raportul dlui ppresbiter des
pre starea tractului Sâliste. Şi ca on. public ceti 
toriu să-şi poată face idei de cuprinsul acestui ra
port iatal pre scurt.

1 Protopresbiteratul numără 17.700 suflete cu 
22 preoţi şi 25 învăţători

2. Biserecile în genere sunt în stare bune dis
punând şi de oare care fond — cu escepţiunea ce
lei din comuna Săcel — care financialiter este rui
nată. —

3. Edificiele şcolare sunt corespunZâtoare cu 
escepţiunea celei din comunele; Amnaşiu, Aciliu, To- 
pârcea şi Alămor, ear îu cele financiare unele scoale 
dispun de fonduri frumuşele altele sünt susţinute 
din alodiu.

4. Moralitatea preste tot e bună. Pănă acum 
au întrat 19 procese divorţiale — 11 s’au resolvat
— 8 neresolvate. Concubiuate 27 părechi.

5. Fondul ppresb. se urcă la suma de 1220 fl.
6. Archiva ppresbiteratului — fiind în stare pri

mitivă şi negligată de antecesorul dlui protopres
biter (? Red.) încă nu o a putut pănă de present 
pune în ordine.

Ceea ce nu s’a putut face păna acuma se va 
face pe viitor. Spre scopul acesta se cere indemni
tate dela sinod — de a putea spesa întru procura
rea mobilelor de lipsă pcto de a putea regula archiva.

Raportul se ia spre plăcuta sciinţâ pre lângă 
unele observări şi amendamente.

Edificiele şcolare din comuuele amintite întru 
cât nu corespund, sâ se adapteze pănă în anul vii
tor scolastic.

Ceea ce privesce starea financiară a scoalelor 
cari nu dispun de fonduri se primevce propunerea 
dlui Stefan Miilea; Fie care parochie moralicesce 
e obligată a forma pre viitor fonduri şcolare— ear 
acolo unde şcoala se susţine din alodiu — quota 
votată scoalei — să se administreze la începutul fie
cărui an — epitropiei parochiale — şi de aci sâ-şi 
ridice învâţătoriul salariu seu. Dacă 3 ’ar putea însă 
emancipa şcoala pentru totdeauna de sub alodiu 
foarte bine ar face.

Bunăoară dacă comuna va da scoalei îu loc de 
quota anuală — odată pentru totdeauna un capi
tal sau o realitate care sâ aducă atâta venit anual
— cât e de mare quota anuală. Pre calea aceasta 
scoalele noastre s’ar putea asigura.

Referitoriu la fondul protopresb. se hotăresce 
a se administra în terminul cel mai scurt epitropiei 
protopresbiterale de aci. — Referitoriu la archiva
— i se dă indemnitate ppresbiterului a face spese 
pre care le va justifica cu cuite în şedinţa procsimă 
sinodală.

In locul defunctului membrij al comitetului 
ppresb. Dr I. Borcia se alege dl not. Dumitru Flo
rian — la scaunul protopresb. Be aleg cu maiori- 
tate de voturi dl diac. şi înveţ. Nicolau Ivan, ca 
defensor matrimonial — de notariu dl paroch loan 
Popa.

Decursul acestei şedinţe, precum şi pertractările 
au decurs minunat de bine — şi aceasta sâ atribue 
în linia prima mult stimatului Domn loan Maxim, 
carele la ori şi cari desluşiri era disponibil. Voind 
să fiu drept, nu pot trece cu vederea acea împre
jurare, că unii din membrii sinodului nu s’au putut 
desbrăca de omul cel vechiu şi de pasiuni personale 
şi cu deosebire aceia dela cari mai mult să ar fi 
pretins după posiţiunea lor a fi cu duhul blânde
ţelor şi a înăduşi spiritul de partidă.

Şedinţa ridicându-se la 3 oare publicul se de- 
partâ mulţămit în sufletul seu pentru zelul ce l’a 
văZut la membrii sinodului întru resolvarea pro
blemelor puse la ordinea Zilei.

Membrii sinodului cu toţii au luat parte la 
banchet în localităţile dlui ppresbiter.

Ca la toate banchetele — nici aci nu au lipsit 
toa8tele.

Şirul toastelor la început dl părinte din Cacova 
loan Hanzu, care cu oratoriai cunoscută, mulţă*
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DT.esce Escelenţiei Sale Dlui Archiepiscop şi Metro
polit, că s’a îndurat preograţios a ne trimite ca 
protopreebiter, pre cel mai însemnat dintre prof. 
seminariali, pre dl Dr. Nicolae Maier, a cărui zel 
şi activitate i-o cunoascem. Alte toaste s’au mai 
ţinut din partea dlui jude cerc. reg. loan Maxim 
pentru dl protopresb. Dr. N. Maier şi dl I. Hania, 
ear dl N. Ivan pentru zelosul şi neobositul membru 
al sinodului protopresbiteral dl loan Maxim. jud. reg.

S’au mai ţinut şi toaste înflorisate cu umor 
şi satiră.

De aci sau despărţit toţi mulţâmiţi ducând cu 
ei suveniri plăcute dela sinodul protopopresbiteral.

Argus.

La omorul din 9/21 Februarie.
In Nrul penultim al faru lu i nostru am amin

tit despre fasionarea delicuenţilor cu privire la 
multele focuri, re s’au întâmplat de o vreme în
coace în Sibiiu. Ambii au mărturisit, că au avut 
o listă formală, conform căreia au pus toc pretu- 
tindenea

Robert Marlin şi Anton Kleeberg au început 
cu focurile deja de prin anul 1881.

In 18 Ianuariu 1881 au pus foc la 4 şopuri 
din uliţa peptenului; în 2 Februariu 1881 tot în 
aceeaşi uliţă la 3 case; peste vre o câteva Şile în 
casa lui Baier din uliţa raţelor.

După aceea a încetat focurile din motivul, că 
Robert Marlin au fost asentat şi dus în Bosnia; 
după rentoarcere s’au început de nou.

In 31 Iulie 1883, ca să dispară ori-ce suspi- 
ţiune Anton Kleeberg se făcupompier voluntar.

In 31 August deteră foc la un şop din uliţa 
Ocnei.

în 4 Septemvre 1883 la grajdul numit mai 
nainte „cetatea Viena“, şi Kleeberg (nu Marlin cum 
am amintit în nrul penultim) a năvălit in casa dlui 
Mös ca se ture. Din causa că aceasta nu lea suc
ces, ambii se duseră în groapă şi puseră foc ca 
sâ i aducă aici pe pompierii, ce erau ocupaţi la fo
cul din uliţa morii.

în 6 Septemvre 1883 deteră foc la casa dlui 
Baier din uliţa raţelor, care foc fiind observat s’a 
înăbuşit curând; în aceeaşi sară încercară a aprinde 
şi hotelul „împăratul Romanilor“ aruncând din 
strada Brukenthal material de aprins în grajd.

în 9 Octomvre 1883 puseră foc în uliţa bise
ricii şi în 2 Noemvre 1883 în uliţa câmpului (la 
dnul Nussbâcher).

în 5 Noemvre 1883 au aprins claia de fân 
din grădina Escelenţiei Sale P. archiepiscop şi me- 
tropolit al nostru.

în 8 Noemvre 1883 încercară a pune foc în 
uliţa morţilor la dl advocat Dr. Brukner; focul s’a 
stins îndată.

în 9 Noemvre 1883 în grajdul dlui advocat 
loan de Preda pe pământul mic. Cu trei ţlile înainte 
s’a fost dus Kleeberg la dnul de Preda şi s’a ofe
rit ca cancelist dar n’a fost primit, în Şiua când s’a 
pus foc s’a dus Robert Marlin în cancelaria Dlui de 
Preda şi-i presentâ o cuitanţă pentru 3 fi. care De 
fiind corectă nu-i s’a solvit. Sara la opt oare au 
pus foc.

Afară de enumeratele focuri au mai încercat 
răutăcioşii ucigaşi şi în site locuri inse fără suc
cesul dorit.

Motivele acestor mişelii, cari au ţinut pe lo
cuitorii cetăţei noastre într’o iritaţiune grozavă ba 
pe mulţi i-au nenorocit au fost diferite. Uneori au 
voit se fure de alte ori au pus foc, ca anunţând ei 
mai întâiu la poliţie „se c â ş t i g e “ premiul de 5 
fi. Claia de fân din grădina Escelenţiei sale, P. no
stru archiepiscop şi metropolit o au aprins precum 
am amintit în 5 Nov. 1883 pentru că au voit să 
strice o petrecere de dans ce se arangease în re- 
stauraţiunea „Spaneck“ la care Kleeberg nu fusese 
invitat. La d. advocaţii Dr. Bruckner şi Dr. loan 
de Preda le au pus foc pentru că nu au primit pe 
Kleeberg ca cancelist.

Totdeuna s’a folosit de câte un burete arŞibil 
învelit într’o hârtie muiată în petroleu, pe care ’1 
băgau printro crepâturâ acolo unde voiau să dea 
foc. Kleeberg aprindea de regulă buretele cu ţiga- 
rea, ear Marlin avea în busunar alţi bureţi de reservă. 
Când se isprăviau bureţii, pe cari i cumpărau în co
mun se foloseau de alt material arŞibil.

Afară de aceste focuri despre cari ei înşişi n’a 
negat, mai sunt unele relativ la cari nu vreau să 
fasioneze nimic. Se poate că la acelea va fi par
ticipat şi vre o a treia persoană, pe care ei cu ori 
ce preţ deocamdată nu vreau se o dea la lumină. 
Lucru neesplicabil este, cine se fie fost acela, care 
a luat din mâna copilului cuţitul care-1 găsise ace
sta sub podul de lângă spitalul civil Francisc Iosif, 
învestigaţiunea îşi va urma cursul seu şi e speranţă 
gă se deseopere toate.

Se Şice mai departe, că Robert Marlin în luna 
lui August 1883, în care sau întâmplat multe fo
curi şi în Medi aş ,  a petrecut în acel oraş.

Mai că nu esistă crime, în eare să nu se fi de
prins Robert Marlin şi Kleeberg. Astfel au fasionat 
Marlin, că a înşelat pe un ţeran român în piaţa 
mare cu 2 bancnote de 50, fi. sub pretecst că vrea 
să i schimbe.

Asemenea şi Kleeberg înşelă dela un ţeran mo- 
nete de aur românescî sub pretecstul ca să i schimbe. 
Odată a furat Kleeberg în târgul vitelor dela uu 
ţeran din busunar 200 fi. Crimele comise de ambii 
delicuenţi sünt grozav de multe.

Din lucrurile furate dela doamna Gökel s’au 
aflat alaltâeri unele. Robert Ma r l i n  şi Anton 
K l e e b e r g  au susţinut mai nainte, că afară de me
dalionul luat dela Dr. Friedenvanger, inelul purtat 
de Kleeberg, şi preţioasele aflate de poliţie celelalte 
toate le au nimicit, de frică ca să nu fie descope
riţi. Această aserţiune a lor s’a documentat de 
falsă. S’a aflat adecă, că Robert Marlin a zălogit 
orologiul de aur furat dela dna Gőkel la dl M. şi 
cest din urmă citat înaintea judecăţii predase în 
mânile judecătoriului orologiul amintit şi două inele 
zălogite de R. Marlin, care nu au fost ale dnei Gökel. 
Dl M —ci adause, că el n’a putut observa nimic sus
pect la Marlin, de oarece era de aproape cunoscut cu 
dânsul. La câteva <)ile Marlin a mai adus la dân
sul două braslete — probabil cele furate dela dna 
Gőkel — că amanete, dar el nu le a primit.

Se speră, că încetul cu încetul se vor afla toate 
lucrurile furate dela dna Gőkel.

De altmintrelea din zălogirea orologiului se 
vede, că ambii ucigaşi s’au înşelat unul pe altul. 
Se Şice, că Kleeberg ar fi dat orologiul lui Marlin 
ca Bă 1 pună amanet sub pretecstul, că e proprie
tatea surorei sale, şi nu e furat dela dna Gökel.

Cu privire la focuri ei n’au fasionat mai mult 
nÎTiic decât am amintit. Se spune, că în Septem- 
bre anul trecut, când s’au organisat vigilile cetăţe- 
nesci pentru paŞa de noapte, Kleeberg luase asu- 
prăşi a păiji strada Neustifft şi s’a purtat faţă de 
conpâţiitorul seu foarte uman, recomândânu-i să se 
ducă să se culce, căci va păiji el (Kleeberg) singur. 
Interesant eBte şi faptul, că o pompă de foc, de 
care era trebuinţă la un foc escat la moara de scoarţă 
nu s’a putut folosi fiind înfundată cu năsip şi pe- 
tricele. Anton Kleeberg încă era unu din cei ce 
aveau să lucre cu pompa amintită.

Cu tocul din moara de scoarţă stă în legătură 
posibil şi răpirea cuţitului aflat sub podul de lângă 
spitalul civil. Să Şice, că cel ce a luat cuţitul avea 
un copil în braţe, pe care i l’a predat unei femei 
de lângă el. Legenda, că omul de cestiune să fi 
fost advocatul Rudolf Marlin, uu e basată, pentru 
că dânsul în Şiua îmormâutârei victimelor era la o 
pertractare în Nocrich.

Rudolf Marlin susţine sus şi tare, că nu e vi
novat şi afirmă, că Kleeberg l’a pârît, ca să şi uşu
reze pedeapsa sa. în timpul comiterii omorului, 
se afla în birtul, în care mergea de regulă, pe la 
8 V4 oare a eşit din el şi după obiceiul seu s’a întors 
cătră 9 oare earăş, şi a remas acolo cât a ţinut fo
cul. — De altă parte Kleeberg espune cu dearnă- 
runtul toată ţesătura crimei. Astfel mărturisesce el, 
că Rudolf Marlin la prima încercare nesucceasă de 
omor (16 Februarie), când au eşit Robert Marlin şi 
Kkeberg din casă petrecuţi de Dr. Friedenwanger 
pănă afară, a stat sub poarta dela casa lui Löv şi 
că cânele a sărit pe stradă la el, Fa lătrat, pănă ce 
l’a chiemat înapoi Dr. Friedenwanger. O investiga- 
ţiune cu tact şi scrupulositate va stoarce din gura 
ucigaşilor fasionarea asupra tuturor crimelor comise 
de dânşii. Vom vedea!.

V a r ie tă ţ i .
* ( Co n v o c a r e )  In înţelesul apelului onorabi

lului comitet electoral permanent al partidei naţio
nale române din Sibiiu dto 10 Februarie a. c. avem 
onoare a învita pre toţi alegătorii români din co
mitatul Făgăraşiului la o conferenţă electorală, care 
se va ţine Vineri în 4 Aprile 1884 st. n. 11 oare a.
m. în hotelul „Paris“.

In deosebi sunt rugaţi toţi preoţii, învăţătorii, 
notarii, primarii comunali cu un cuvânt toţi inte
ligenţi români din oraşul şi comitatul Făgăraşului 
nu numai să se înfăţoşeze dară a îndeamnă şi pe alţi 
alegători se participe în număr cât se poate de im
posant la proiectata adunare electorală.

Naţiunea română n’a avut dela 1865 încoace 
nici odată mai mare lipsă de fii ei credincioşi de
cât în momentul de faţă. Deci e de dorit că nici 
un alegătoriu român să nu absenteze dela conferenţă 
electorală din 4 Aprile.

Programa conferinţă.
1. Constituirea clubului electoral.
2. Alegerea subcomitetelor pentru ambele cercuri elec

torali.
Desbaterea altor propuneri faţă de alegerile viitoare. 
Făgăraş în 19 Martie 1884 st. n.

Comitetul clubului alegătorilor români al Comitatului 
Făgăraşului.

A. Micu, 1. Roman, I. Duvlea,
preşedinte. secret. membru com.
*) Re c t i f i c a r e ) .  Foiţa din numărul trecut o 

am reprodus după „Românul“. Ceia ce se notează 
pentru evitarea de neplăceri.

PARTEA S C IE N T IF IC Ä  şi L IT E R A R Ă .
Dare de seamă

asupra broşurei „Aretarea despre spitalul din Raia de 
Criş din anul 1882, de Dr. Andrem Adam dr. de me

dicină şi de chirurgie etc. tip. la Adolf Hirsch în 
Deva 1883“.

(U rm are .)

Cu permisiunea redacţiunei voiu coutinua încâ puţin, ca 
să vedem încât autorului i-a succes a afla căuşele morbului 
syphilis — şi în genere a decrescerii poporului din cele 3 
cercuri ale Zarandului.

Ad. p. 1. Este adevărat că comunele situate în locuri 
baltoase (mustoase cum ţlice traducătorul) sânt cercate de 
morburi syphilis, tot astfel însă şi de alte morburi.

Atari comune înse sânt puţine în Zarand, căci posiţiu- 
nea locurilor este muntoasă peste tot. Aerul se curăfiă 
uşor de miasme. Astfel locul mai puţin ar fi causa morbu
lui syphilis, şi a altor morburi.

Eu din contra cred că casele cele strimte, nevăruite, 
locuite de câte 8—10 persoane ar fi una din căuşele mor
bului syphilis. Te cnprinde mirarea călătorind prin Zarand 
şi vexând locuinţele — casele — poporului preste tot mici 
scunde cu nesce feresei, încât abia ’ţi întră capul. în lă- 
untrul casei un pat cu 2—3 perini şi câte o laviţă lungă. 
De altă parte apoi veţli grajdul şi şura economului spaţioase 
încât ai putea se bagi două trei câsi. Se vede că timpurile 
trecute când sermauului popor român i era ertat a-şi pune 
ferestre numai din burduf de oaie, au lăsat urme neşterse. 
Poporul în nesciinţa sa necondus de nime când îşi edifică 
casele, le face tot după mustra veche ruginită deşi lemne 
din ce se facă — har domnului — în Zarand se află de
stule. Aici ar avea teren preoţii învăţătorii, şi comitetele 
comunali — în specie — ca se iutrevină, decâte ori edifică 
cineva în comună;

Ad. 2. Că oamenii miseri, cari vara merg la lucru 
ar aduce contagiul la case şi în familie, s’ar putea admite 
atunci, când cei reîntorşi s’ar visita îndată sau când cei in
traţi în spital ar mărturisi-o aceasta.

Şi apoi sé vedem, unde merg Zarandenii la lucru ?
Ei merg în ţinutul Mureşului prin [Banat, şi o parte 

trec chiar şi în România, între maghiarii de pe pustele Un
gariei nu călătoresc Românii Zarandeni. Şi apoi în aceBte 
ţinuturi morburile syphilitice sânt rari. De almintrea po
porul merge vara la lucru, şi acest anotimp nu favorisează 
mult morburile venerice, din contra prin scaldă se curează 
mulţi. Şi apoi încă una, când muncesce ţăreanul din ţliori şi 
până în seară nu-i mai vine timpul şi pentru fapte im- 
morale.

Ad. 2. Este adevărat că fiind steril pămăntul, capii 
de familie pârăsindu-şi vetrele lor, uşor poate întră immo- 
ralitatea în familie şi prin ea morburile venerice de unde 
mai târziu provine şi syphilis.

Ad. 4. Este un adevăr pe carele însu-mi mi s’a dat 
ocasiune al constata. Am îndreptat mai mulţi inşi la spital.

Ad. 5. Beţia. Aceasta este isvorul principal după 
opiniunea mea — a morburilor venerice, a syphilisului. A 
nu merge în cârcimă, a nu bea; în Zarand cineva este con
siderat de om debil — slăbănog— din contra a bea cu „pă- 
rechiie“ pănă nu mai ve$i calea pe unde să mergi a deve
nit o virtute. Morbul beţiei s’a generálisát binişor şi la in
teligenţă. Ei dar unde nu beau oamenii?

Aşa e. Am călătorit în ţinutul duşului, tot ţinutul 
Mureşului, Tărnavelor, apoi în fundul regiu, dar nu am vă- 
<)ut nicăiri morbul beţiei aşa înrădăcinat ca şi în Zarand. 
Şi oare pentru ce? în tot ţinutul Zarandalui se produc 
multe poame, prune, mere etc. Toamna mai fie-care om 
face vinars. Astfel având fie care, bea fără a întreba pe 
cineva. Asta ţine pănă prin postul Crăciunului începând 
de prin August. Acum începe arăndaşul cu de al seu. 
Aci să ivesce răul mai ântâiu.

Este o datină blăstemată mai în tot Zarandul.
Poporul în filele de sărbătoare, şi Dumineca se adună 

în cârciumă. Aici joacă, aici îşi petrece. Aici vine blăste- 
mul lui Dumnezeu asupra Iui. Joacă tineretul şi bea, joacă 
femeea şi bea, şi ace sta ţine pănă cătră mezül nopţii, în 
8erbători pănă în Şiuă. Am avut ocasiune a vedea familii 
întregi din popor, petrecânduşi pănă la Şiuă —• în sărbăto
rile Crăciunului — în cârcimă. în ţinutul Mureşului de 
mijloc apoi in ţinutul Secaşului am văţlut datina frumoasă.
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că îndată ce trage Dumineca seara la vecerne *) tineretul 
cu deosebire femeile, fie-care se întoarnă la casa sa.

Este raritate după apusul soaielui a mai vedea vre-o 
fată la locul de petrecer. Şi apoi nici nu-şi petrec tinere
tul în birt, ci vara joacă sau în mijlocul satului, sau la 
case private. A vedea fete sau femei măritate bete de vin
ars este o raritate, şi merge lucrul a poveste din sat în sat.

Nu aşa în Zarand. Meargă cine-va în Haimagiu, 
Baia de Criş, Brad sau Bâiţia, în filele de mărturie, sau 
la sărbători, şi va vedea pe femee stând beată lângă băr
batul seu — aşa poate vedea dela 30—40 părechi. Beau

femeile alăturea cu bărbaţii în cârcimă ţliua şi noaptea se 
începe corupliunea. Aici îşi au începutul morburile vene
rice, cari pe urmă devin în morb syphilitic. Nu va nega 
nimenea că în beţie îşi au începutul morburilor venerice.

Vine apoi nesciinţa. Morbul veneric se ascunde, pănă 
ce famila întreagă se infectează, sau apoi fiind cineva june 
sau jună comunică morbul mai departe.

(Va uuna.)

*) în Zarand vecerne se ţine numai la Crăciun, Pasci şi Rusali — 
preste tot.

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 20 Martie n. 1884.

Renta de aur nng. de 6 ° / „ ........................................ 122.25
Renta de aur ung. de 4°/0 ..........................................92.—
Renta ung. de hârtie.......................................................
I emisiune de oblig, do stat dela drumul de fer

orient, ung....................................................................85.10
II emisiune de oh igafiuni de stat dela drumul de fer

oriental ung...................................................................... 116.50
Datorie de credit a u s tr ............................. ....  . .
Galbin . , .................................... • • . . •
Napoleon......................................................................
L mtioa (pe poliţa de trei I n n i ) .............................................121.45

Vienn B-pesta
122.25 122 20
92.— 92 10
88.60 8875

85.10 95.50

116.50 116.60
79.80 79.80
6 68 6.70
9617, 9.60
121.45 121.50

Anuneiu.
Am onoare a atrage atenţiunea On. 

public asupra « le p o s itu lu i meu

de încălţăminte
provăţlut acum de curend CH t o t  t e l iü l  
d e  p â p u c i  pre lângă preţul cel mai mo
derat.

Mihael Bachholzky,
[697] 1-3 păpucariu.

Sibiiu, Rosenanger Nr. 16.

Acuisitiune rentabilă.1
Pentru vémlarea de losuri pe 

lângă solvirea lunară pe basa legei 
de quotâ din 1883, se caută persoane 
solide şi harnice, fie de ori ce clasă. Ofer
tele sünt a se trimite la

Societatea principalei zaraferii în 
[696] 2—3 Budapesta.

Cele mai bune

Clavire de Prokscli
cu pre ţu l de

400 fl., 500 fl., 580 fl.
şi garanţie pentru întreagă Transilvania 

se află esclusiv numai la

deposited lui Heldenberg
în 8ibiiu.

Epistole sunt a se adressa francate.

O R B U R I
SECRETEM■ ■  le vindec pe basa esperien-

^ ^ L W ^ ^ L ţe l o r  celor mai nouă scien- 
tifice, chiar şi în caşurile cele 
mai desperate, fără de con- 

turbare în ocupaţiune. Deasemenea şi urmă
rile cele mai rele ale păcatelor secrete 
din tinereţe  (onania), destrucţiunea ner
vilor şi im potenţa. Discreţiune cât se 
poate de mare. Ne rogăm pentru raport 
detaiat despre morb. [645] 13

Dr. Bella,
membru la societăţi scientifice etc.

6 , P la ce  d e  la  N ation  6. — PARIS.

Unele păreri dela artiştii cei mai 
renumiţi despre aceste clavire ale 

lui Prokscli.
Spre marea mea uimire în esoellentul fabricat a 

domnului A. P r o k s c h  am aflat clavire de prima cali
tate şi fritmseţe, cari în ce privesce poesia t nuiui şi 
modul perfect de esec.utare ţin concurenţa cu cele mai 
renumite producte de acest soiu. ’Mi place a crede, 
că aceste fabricate escellente — de un preţ cu totul 
moderat în timpul cel mai scurt se vor laţi tot mai 
tare, şi bucuria mea cea mai mare va sta în aceia, 
dacă voi pute contribui şi eu la popularisarea lor.

(677) 5 Sofia Menter-Popper,
pianista curţei ces. Teg. aust.

Elegantul D-tale clavir mi-a sosit eri, şi me aflu 
ndemnat a-ţi comunica, ca frumseţea tonului lui a pus 

pre toţi în uimire
Gustav Walter,

artist la opera ces. reg.
Clavirul firmei P r o k s c b ,  pe care avui ocasim ea 

a’l au Şi astăŞi, este unul dintre cele n ai bune instru
mente, ce am auŞit pănă acuma.

Jules de Schwert,
Virtuos de curte al Maiestăţei Sale 

împeratu'ui din Germania.

Raportul esposiţiunei imp. din Gratz
Constatam cu satisfacţiune, că clavirele espnse de 

această firmă au atras asupra lor deosebit interes. La 
locul prim se distinse un clavir mic de sistem ameri
can cu coperis negru de tot elegant. Tonul lui era 
briliant şi conserva sunetul frumos în toate posiţiile. 
Preste aceasta esecutarea era egală şi de tot corespun
zătoare. Instrumental al doilea era un pianino de sortă 
mai mică, înse asemenea celui dintâi şi el ave tonuri 
de tot frumoase, esecutare lesnicioasă şi adjustat cu 
eleganţă. Etabli imentul în ce privesce teehnica stă la 
nivoul timpului nostru; de ţU câştigă mai mare im
portanţă, şi în cercurile competente se bucură de re- 
cun scinţâ măgulitoare.

în toamna anului 1883 s’a ţinut la Aiud, o esposiţie de unelte şi maşini 
agricole, însoţite ne o concurenţă în pluguri. Cu această ocasiune, uneltele şi 
maşinile subscrisului au dobândit 4 medalii şi 5 diplome, în deosebi

Plugul meu schimbätoriu,
din causa mersului uşor (cerând cu 62 chilo mai puţină putere de tras de cât 
plugurile schimbătoare din celelalte fabrici), a reuşit întâiul premiu o medalie de

stat şi alta din partea reuniunei.
Aceste pluguri schimbătoare foarte trainice şi bine întocmite le vend deo

camdată cu preţul de câte 8  fl. loco fabrica mea.
S i b i i u ,  în Faur 1884.

Andrem Rieger,
[694] 2 Fabrică de unelte şi maşini agricole. ^

[687] 3 - 5

A .  i m .  0 § K )  ,
fab rican t de casse,

în Sibiiu, N eustift Nr. 9, ţ )
recomandă ca fabricat propriu

Casse de bani si cârti1 ?
construite de dânsul însuşi astfel încât nu 
se pot descuia decât numai priu 

ciimperătoriiil iniţiat,

solide şi sigure contra pericu- 
lnlui de foc şi de spargere,

în forme şi mărimi diverse, cu preţurile mai 
eftine decât în alte fabrici.

CASSELE
se pot vedea în susnumitul local de fa
brică de cătră toţi câţi doresc a reflecta.

Zambach. şi Gavora.
Fabrica de vestminte şi recuisite bisericesci

de rit catolic şi grec. [555] 24 -30

în  Budapesta, strada Vaţului, Văczi uteza Nr. 17.
Felon sau Odăjdii 
Albe, Stihare, Dal- 
matice, Baldachin, 
prapori. Toate fe- 
liurile de steaguri, 
şi pentru societăţi 
industriale (şi pen
tru pompieri) co- ® 
Comande se efectuesc promt.

vor pe altariu, po- 
tiruri, pietohlebni- 
ca, cădelniţe, paci
ficai, candele de 
altar, policandre 
pentru biserici, ri- 
pide, chivot, cărţi

'«l- ---- .....^  de Evangelie etc.
Obiectele, cari nu vor conveni, se vor schimba cu altele.

Cărţi bisericesci, literarie si şcolare.

Dela

TIPOGRAFIA ARCHIDIECESANÂ ÎN SIBIIU
strada Măcelarilor Nr. 47

se poate p rocura:
Portretul fericitului archiep. şi metrop. Andreiu bar. de Şaguna în 

mărime de 50 X 66 cm. Preţul 1 fl., cu trimiterea francată 1 fl. 10 cr. 
Portretul Esc. Sale archiep. şi metrop. Miron Romauul. Preţul

• 1 fl. 20 cr., cu trimiterea francată 1 fl. 30 cr. *
* Portretul P. S. domnului episcop al diecesei Caransebeşului loan •m
CS Popasu. Preţul 1 fl. 20 cr., cu trimiterea francată 1 fl. 30 cr. m

O
e Portretul marelui mecenate Emanoil Gojdu. Preţul 1 fl., cu «

•H trimiterea francată 1 fl. 10 cr.
© ©

•H Comliee şcolare: Registrul, Matricula şcolarilor, legat din 
50 coaie ä 1 fl. 50 cr.; Catalog de clasă legat din 10 coaiew 35 cr., din 15 coaie 45 cr., din 20 coaie 55 cr.; Chronica şcolară, ©

© Protocol de clasificatiune, legat din 50 coaie k 1 fl. 50 cr. — £
•HConsemnarea pruncilor obligaţi a frecuenta şcoala, Conspect

© despre absenţii, Conspect sumaric despre absenţii şcolarilor K
< pentru protopresbiteri, coala a 2 cr.

Instrucţiunea pentru manuarea condicelor şcolare 20 cr.
Utere mobile pentru maşina de cetire, după ortografia fonetică, 

145 bucăţi. Preţul 2 fl. 50 cr.
--------------  [679] 3

Catalogul cărţilor gratis şi franco.
Comandele so efectuesc numai prelângă rambursă (Nachnahme, Posta felvétel), 

computănd 10 cr. pentru paehetare.
O înlesnire inare la comande mai mici sünt asignaţiunile poştale, cu cari se poate 

trimite suma pentru cărţi comandate, adaugendu-se şi porto postai.

Tipărituri pentru protopresbiteri şi parodii.

Redactor proviuoriu: Mateiu Voileanu, Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


